
Ποσά ανάλογα - Η συνάρτηση y = αx

Ορισμός
Δύο ποσά λέγονται ανάλογα, όταν πολλαπλασιάζοντας τις τιμές του ενός ποσού με έναν αριθμό, 
τότε και οι αντίστοιχες τιμές του άλλου πολλαπλασιάζονται με τον ίδιο αριθμό.

Ιδιότητες

Ο λόγος των αντίστοιχων τιμών των δύο ποσών είναι σταθερός. Αν δεν ισχύει αυτό τότε δεν 
είναι ανάλογα τα δύο ποσά – μεγέθη.

Παραδείγματα 
• Στο παιχνίδι ShuffleBoard, τα μεγέθη endPos και push δεν είναι ανάλογα , γιατί ο λόγος 

τους δεν είναι σταθερός (τελευταία στήλη στον πίνακα )

•  Στο παιχνίδι Cart Weight (επίπεδο Dubuque) 
https://codap.concord.org/releases/latest/static/dg/en/cert/index.html?di=https://concord-
consortium.github.io/codap-data-interactives//CartWeight/index.html 
το βάρος (weight) και ο αριθμός των τούβλων (bricks) είναι ανάλογα γιατί ο λόγος τους 
είναι σταθερός (το βάρος του καροτσιού στο συγκεκριμένο επίπεδο δεν υπολογίζεται)

https://codap.concord.org/releases/latest/static/dg/en/cert/index.html?di=https://concord-consortium.github.io/codap-data-interactives//CartWeight/index.html
https://codap.concord.org/releases/latest/static/dg/en/cert/index.html?di=https://concord-consortium.github.io/codap-data-interactives//CartWeight/index.html


Ο τύπος της συνάρτησης όταν δύο ποσά x, y είναι ανάλογα έχει την μορφή y=ax  (είναι 
υποκατηγορία των γραμμικών συναρτήσεων οι οποίες έχουν την μορφή y=ax+β)
Στο προηγούμενο παράδειγμα θα ήταν weight= 3⋅bricks ή αν συμβολίσουμε με y το weight και 
με x τον αριθμό των τούβλων θα ήταν y=3x (το α ειδικά σε αυτές τις περιπτώσεις μπορούμε 

και το βρίσκουμε ως εξής: α= y
x

 , αλλά επειδή είναι υποκατηγορία των γραμμικών συναρτήσεων 

μπορύμε να το βρούμε και ως εξής: α= Δy
Δx

)

• Η γραφική παράσταση των συναρτήσεων της μορφής y=ax είναι ευθεία που 
διέρχεται από την αρχή Ο(0,0) των αξόνων.  

• Τα x, y είναι οι συντεταγμένες (x,y) του οποιουδήποτε σημείου της ευθείας
• Αν πρόκειται για μεγέθη ή ποσά τότε η γραφική παράσταση είναι ημιευθεία με αρχή, 

την αρχή Ο(0,0) των αξόνων (η διαφορά από το προηγούμενο είναι ότι όταν μιλάω για 
μεγέθη – ποσά αυτά είναι μη αρνητικά , ενώ όταν μιλάω γενικά για αριθμούς x, y αυτοί 
μπορεί να είναι και αρνητικοί )

 Αν δεν είναι στην ίδια ευθεία τα σημεία ή αν είναι ευθεία που δεν διέρχεται από την 
αρχή των αξόνων τότε δεν είναι ανάλογα τα 2 μεγέθη (η εικόνα παρακάτω είναι από το 
παιχνίδι shuffleboard, στο οποίο δεν ήταν ανάλογα τα 2 μεγέθη)



Το α εκφράζει:

α) την κλίση της ευθείας α= Δy
Δx

:

I) Μπορεί να είναι θετικός αριθμός (ευθεία με θετική κλίση: α>0)

ΙΙ) Μπορεί να είναι αρνητικός αριθμός (ευθεία με αρνητική κλίση , α<0)



ΙΙΙ) Μηδέν (ευθεία με μηδενική κλίση , α=0, που επειδή θα περνάει και από την αρχή 
των αξόνων θα είναι η ευθεία πάνω στον οριζόντιο άξονα) 

β) Αν πρόκειται για ανάλογα ποσά – μεγέθη το α είναι ο συντελεστής αναλογίας, δηλ. είναι ο 
αριθμός που δείχνει πόσες φορές είναι το ένα από τα δύο ανάλογα ποσά σε σχέση με το άλλο. 
Ο συντελεστής αναλογίας εκφράζει:

1) την "ταχύτητα - ρυθμό" αλλαγής (ρυθμό μεταβολής) του ενός μεγέθους ως προς το άλλο 
(το Δy όταν το Δx=1),



2) πόσες μονάδες του ενός μεγέθους αντιστοιχούν σε μία μονάδα του άλλου (αυτό ονομάζεται 
μονάδα αναλογίας, δηλ. είναι ο αριθμός α μαζί με μονάδα μέτρησης):

3) Το α εκφράζει πόσο πολλαπλασιάζεται το ένα μέγεθος για να προκύψει το άλλο (Προσοχή 

αυτό ισχύει ΜΟΝΟ στην σχέση y=ax όχι στην σχέση y=αx+β με β≠0).

Ασκήσεις σχολικό
σελ. 70 → όλες οι κατανόησης

σελ. 71 → 1 έως 7



H συνάρτηση y = αx + β (γραμμική συνάρτηση)

Να δείτε την θεωρία από το αρχείο Κλίση - θεωρία – ασκήσεις.pdf (στο eclass)
Να δείτε την 2η σελίδα από την δραστηριότητα Linear functions στο numworx 
(https://app.dwo.nl/en/se/) 

Ασκήσεις
Σχολικό σελ. 77 → 1,3,5
numworx 

https://app.dwo.nl/en/se/
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